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I.Беларуси народ перажывзе гі- старычныя дпі свайго вызваяен- ня з-пад глёту нямецкай акупа- дыі. Доблеспзя Чырвопай Армтя, за небывала каротк» тэрмпп раз- гряміушы нямецкі фронт, прл- рваўшы ліііію яго абаропы, зш- шчае і нястрымпа гопіць нямецка- фашысцкія орды з Бсларусі.- Ужо вызвалепы гарады Гомель. Мозыр, Віцебск, Магілёў, Шлейка, ІІолацк, буГшьш гарады і чыгу- начныя вузлы Беларусі Орша, Барысаў, Бабруйск, Жлобін, Слуцк, Лепель, Асіповічы і тыся- чы няеялёцых нунктзў. 3 лінеаія Чырвоная Армія вызваліла ад ня- мецкіх эахошіікзў Мшск —  ста- ліцу Совецкай Беларусі, яе_адш- яісхрацыйпы, налітычны і культурны цэнтр, гораі працы і наву- кі, горад, любімы ўсмі белару- самі.У суровый дні пачатку ваГгаы, у нераломны момант у жыцці совецкай дзяржавы таварыш Сталін у гістарычным выстуіілен- ні ла радыё 3 ліпеня 1941 года заклгкаў народы Совецвага Сагоза да мабідізацыі ўсіх сваіх сіл для дасягненпя перамогі над ворога*. Па сталінскаму закліку беларускі народ узпяўся на барацьбу і аба- ропу сваёіі Радэімы. Вызваленне сталіцы Спвецкай Беларусі адбы- лося ў дзснь трохгоддзя гістарыч- наа нрамовц таварыша Ста.тіяа. Гады дзень з'яуляецца днём вялі- кай урачьгстасді беларускага народа.Населыгіцтва выэваляемых ад юдмецкіх захошгікау беларускіх сёл, вёсак і тарадоў з левыкашіай радасню і шчасцем сустражае сваю вызвадіцелыпцу родную .Чырво- ную Армію.Наступление Чырвонай Арміі па землях Беларусі адбываецца ва ўмовах велізарнага ўсенароднага ўздыму і актыўнай паўсямеспай падтрымкі настунаючых войск бе- ларускім пародам, ар.мііяц бсларус- кі.х партызан.Мпосгва нямецкіх салдат іафі- цэраў уцякло па- палях і лясах, ратуючыся аа імкліва наступаю- чан Чырвопай Арміі. Сотш тысяч беларускіх мужчын, жапчын і ладлеткаў, узброіўшыся чым толь- кі можна, ловяць і знішчагоць немца ў або захоплшаюць іх у талон. Йа ўсёй тэрыторыі Беларусі ідупь бесперапыншя баі і сутыч- кі. 3 жатам хаваюпца немцы ў балотах, ярах, пера ал рана юцца, залязаюць ва ўсе пгіы.тіны, ра- туючыся ад Чырвонай Арміі, ад гллянскіх віл і сякер, ад парты- запслйх аўтаматаў. Ва ўсю моц разгарпулася. «дубіпа пародпай вайпы» і б’е захопнік^ да іх апошпягп уздыху. Насельніцтва ўсюды аказвае дапамогу наступаю- чым часцям Чырвопай Арміі, у якасці нраважатых указвае манный палі. цр|іавозіць банцоў і ка- мандзірлў праз рзві, будуе нера- правы.Сотііі тысяч людзей вышлі для адбудовы чыгунак, шассГіных да- рог і мастоў. .Іюбоўю і клопатакі ўсюды акружаюцца рапеныя бай- цы і афіцары. Насельшцтва вы- зваляемых раёна, з велізарным патрыятычпым уздымам ідзе ў рады Чырвопай Арміі, каб у яе радах са зброяй у руках канчат- кова ачысціць ад захошйкаў сваю зямлю і лабіпь фашыспкага звера ў яго бярлозе.
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Старшыия Совета Народных Камісараў□  □ □разбураных гарадоў, разіромлепых кялгасаў і спаленых налгасных хат. Не забудзе, не даруе і пры- мусіць іх трымаць адказ за ўсе злачынствы.Народ знойдзе катаў, куды-б яны ні схава-ліся. Япы не ўця- куць ад суда народа, як не ўцёк бабруйскі камендант генерал Га- ман, які знішчыў у Баюруйску 19,000 чалзвек. Нерад адступ- лепнек па яго загаду раскоп вал і- ся магілы, вымалкя і спадьвалі- ся трупы расотраляных, каб за- хаваць сляды крывавых злачын- стваў немцаў. Гэты кат узяты ў падон нашымі войскамі.Урад Совецкай Беларусі мае не- абвержныя доказы крывавых злачынстваў нямецкіх захопнікаў, тысячы сведак, фатзграфій, даку- мептаў нямецкага каыапдавання, япя выкрываюць захопшкаў у страшэпных злачынствах. Гэтыя матэрыялы дапамогуць поудасцю і выкрыць нерад усін светам і гі- сторыяй звярыны твар гермалска- га фашызма. Гэтыя матэрыялы прадстаўляюцца саюзнаму ўраду для далучэшія іх да абвінаваўча- га матэрыялу сутіроць гітлераў- скіх разбоГгаікаў.III.Іііякін зверствы і правакацыі пямецкіх захопшкаў пе здолелі зламаць волю беларускага наіро- да, не здолслі раскалоць яго адзін- ства. Усе цяжкасці і вьгпрабаван- ні вайшД йерапёс наш народ і застаўся неііахісны, адданы сваей совецкай Радзіме,Нікплі яшчэ ў гісторыі адзін- ства беларускага народ» і яго згурт.шанасць вакол большадіц- кай партыі, вакол правадыра на- родаў таварыша Сталіпа не былі такія моцішя, як цянер.Беларуси народ, ахоплены ле- прымірымай пянавісцю да душы- целяў свабоды, разбуральнікаў бе- ларускан дзяржавы —  нямецкіх захопнікаў. па першаму закліку нашай болыпэвіцкай партыі, таварыша Сталіпа ўзняўся па збаро- ну сваей совецкай Радзімы.Беларуси парод, які прыпяў на сябе ўдары захопнікаў з першых дзён вайны, дастойна адказаў на гэтыя ўдары.Неўміручай славай пакрылі сябе паграшчныя войскі. Яны нер- піыя гвар у твар сустрэлі пера- важпыя на колькасці варожьгя сыьт. Жменькі герояў стрьімлівалі цэлыя налкі і дывізіі да разгорт- вання часцей Чырвопай АрмГі. Вечнай славай пакрылі сябе войск! Чырвопай АрмУ, якіл абарапя- лі Міпск, Магілёў, Гомель, Полацк, Б]ізсцкую крэіысдь. 17 дзён зма- галіся доблесныя байцы і каман- дзіры, чгкружапыя воратам у Брэецкай крэпасці. Япьг загінулі слаўпай смерцю герояў. але пр здаліся ворагу. Неўміручай славай накрыла свой сцяг сотая ордзпа Леніна і Чырвонага Сцяту дыві- зія, якая абараняла Мінск супроць танкавых злучэнпяў ворага.Народнае апалчэпне гарадоў Беларусь якое ўзнікла ў першыя дні вайны, не зняслаша сваёй зямлі. У радаслыя дні вялікіх перамог і пасля войны беларускі народ ні- колі не забудэе сваіх герояў. якія загінулі смерцю ірабрых, абара-

I I .Тры гады чорнзя поч пямецкай акунацыі вісела над Беларуосю. Не змерьгаь пакуты беларуокага народа, вялікія страты яго.Крыпатзыя нямсцкія каты пры- песлі з • сабой у Беларусь смерць і прыгнет, здзекі над жаночай чэі’цю, шыбеніцы,' публачпыя дамы, засцепкі гестапо, анямечван- пе, раэбурылі і зпяславш помпі- кі і творы нацыянальпан культуры. Гітлераўцы прадсталі перад нашим пародам, як ланцужныя саба- кі разбойніцкага гернапскага імпе- рыялізма, як рэакцыянеры і цем- рашалы, каты і забойцы, душы- цеді свабоды, як смяртэльныя во- рагі нрацоўных. У Беларусі адно- сівы гітлераўцаў да насельніл- тва па сваёй агіднасці, эвярьшай жорсткасці перавышаюць усё, што ведалі да гэтага часу: масавыя забойствы мірнага пасельніцгва і угон на катаргу ў Гермайію, зні- шчэнне гарадоў і вёсак, разбурэн- не і абрабавапне народа нелі а/Ьабліва масавы і сістэматычіш хСарактар.Ніколі япгчэ за ўсю сваю па- цыяналыгую гісторыю беларуові парод пе быў над такой страшэн- най пебяспекай ноўтнага знішчэя- ня, як у дні пямедкай акупацыі. Справа ішла ў ноўпым сэпсе аб жыцці і смергф нацыі.Сляды страіпэпных злачын- стваў гітлераўцаў у Брларусі су- стракас на спаім шляху Чырвопая Армія. Мпогія паселішчы. райпы і гарады, ггкія пайбольга пацяр- пелі ад акупацыі, уяуляюць сабой малюпак страшэіпіага спу- сташглгпя. У Лельчыцкім раёне, Ііалескай обласці, пемцамі забіта8.000 мірных жыхароў і 3.800 пагнана ў Германію. 3 7.562 да- моў у раёпе ўцалела толыоі 32. Астатнія спалены і ўзарваны за- хопнікамі.У горадзе Віцебску засталося 800 чалавек насельніцтва. У горадзе Жлобіне, ж і разбураны да- шчзнту, жыхароў зусім няма. Міпск, разбураны і знявечапы за- хопнікамі, ажружаны з уоіх бакоў масавыаі магіламі ды ірвамі, за- лоўненыш аівярамі захопнікаў.120.000 чалавек забіта і заката- вана немцамі ў Мінску. Сярод іх мірныя жыхары Мінска, ваенна- палонпыя і прывезепыя ў мінскае гэто некалькі дзесяткаў тысяч гамбургских яўрэяў.Няма пі аднаго раёна Белзрусі, дзе-б не было безлічы пхвяр пямецкай акупацьгі і масавы.х раз- бурэнняў. У 40 пызваленых раё- пах Беларусі захопйікамі спалена і ўзарвана 209.000 жылых да- моў і жылых набудоў, у тым лі- ку 120.107 двзроў валгаснікаў.Немцы паўсюды раіту [>а.тішколы, больпіцы. тэатры, клубы, хаты-чыталып. Яны зрабавалі і зпішчылі грамадскі здабытак: па- будовы, іпвентар, жывёлу. Зпі- шчылі ўсе .МТС, зрабавала набы- так калгасшкаў, рабочш і служа чьи.Беларускі парод не забудзе і не даруе пямсцка-фашысцкім катам іх злачынстваў. Не забудзе па-зверску закатаваных бацькоў, братоу, жонак. матак, зняслаўле- ных і закатаваных дзяўчат і ра- стаптаных дзяцей. Не забудзе
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няючы кожную нядзь роднай зям- лі с^проць азвярэлага ворага.Сотні тысяч бедарусаў змага- | юцца па ўсіх франтах В̂ялікай Айчыннай вайны плячо у нлячо з рускімі і іпшымі народамі совецкай краіны.Беларускі народ у тыле ворага паўсюды разгарнуў бяз.тітасвую паіртызанскую вайну э нямецкімі захопнікамі і вядзе яе з першага дня вайны з усё нарастаючай сі- лай. Наіртызапская вайпа прьшяла ўсенародны харакггар, вырасла ў грозную сілу, з'явілася адной з важпешпых умоў разгрому ворага.На Беларусі дзейтчаюць сотні партызанскіх атрадаў і злучэп- пяў, якія налічваюць у сваіх радах больш 240.000 партызая. Апрача таго, з пачатку вайны ў Беларуоі злучылкя з часцямі Чырвонай Арміі атрады і злучэнні, якія налічваюць 62.547 парты- зан.На працягу трох год партызаны вядуць бязлітаспую вайну супроць захошнікаў, зпінгчаючы салдат, афіцэрау, генералаў, чьгноў- нікаў ворага і іх нрыхвасняў, громячы гатабы і камунікацьй. зрываючы ўсе ваенпыя, палітып- пыя і гаспадарчыя мерапрыемствы ворага, ратуючы насельпіцтва ад зншчэппя і ўгопу на катаріу.Найвялікгаае ваепнае і палі- тычнае зпачэнне партызанскага руху на Беларусі заключаецца ў тым, што нямепкая армія над ударамі партызап знаходзілася ўвесь час у напружанай, варо- жай абстапоўцы, ва ўмовах бес- перзпынпага парушэння йадвозу і сузязі. Гэта знясільвала нямец- кую армію, адцягваючы вялікія сілы для аховы камунікацый, ма- стоў, складаў, майстэрань, лазарэ- таў і г. д. Не было піводнай установки нрадпрыемства нямец- кай арміі, якое можпа было пакі- пуць без аховы. Часці Чырвопай Арміі, якія ідуць па захад, ба- чаць, што ў Беларусі кожная чм- гуначная будка, кожны ыасток, кожны нераезд акружаны дротам, дзотамі, ператвораны вемцамі ва ўмацаванні.Важнейптас ваеннас і палітыч- пае зйачэнне усенароднага партызанскага руху на Беларусі заключаешь ў тым, што беларускі парод сваёй масавай барацьбой, пс- прымірымасцю да нямецкіх за- х'.ппікаў са свайго боку зрабіў усё для таго, каб падрыхтавапь умовы для найбольш паепяховага наступления Чырвонай Арміі і разгрому ворага на угон тэрыто- рыі Беларуси /Важнейшая асаблівасць партм- зангкага руху Вялікай Айчыннай вайпы заключаецца ў тым. што дзякуючы арганізацыі сувязі і адзіпаму кіраўніцтву была магчы- ыасць у неабходных умовах йано- сіць па найбольш адчувальных аб'ектах праціўніка адначасовыя ўдары вялікімі партызанскімі сі- ламі.Найбольш выдатнымі ў. гэтым сэнсе аперацыямі былі паўсямес- пыя ўдары па варожых камуніка- цыях метадам так званай «рэйка- вай вайны», якія праводзіліся па адзіпзму плану. "'З мэтай авазан- ня дапамогі наступаючым войскам Чырвойай Арміі ў нершых лічбах

жніўня 1943 года шматлікія пар- тызанскія атрады па раней рас- нрацаванаму плану пуабілі адову, авзлодалі перагонамі чыгункі і ўзарвалі за дзве ночы на ўсіх лівіях 36.000 рэек. Працягваючы аперзцыі, партызаны за жнівень уэарвалі 120.800 рэек.Удар быў настолькі шырокі, паўсямесйы і ашаламляючы, што вывеў са строю многія чыгунач- ныя лініі.Сярод германскіх чыгуначпі- каў, часцен аховы і наліцэйспх часцей панавада" разгубленасц Ыіякіх сіл нехапала, каб адхіліці удары партызан на ўсіх пераго- вах і напрамках. Еамандзір корпуса войск аховы цэнтральнай армейскай груны ў дакуменце М 1721 ад 31 жніўня 1943 года пісаў у стаўку германскага камандавання:
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